



家校社协同心护苗 多元关爱润童心

——我市开展困境留守儿童关爱服务活动见闻

“在六一国际儿童节即将来临之际，为困境留守儿童送上节日祝福与温暖关怀，用爱为孩子们点亮成长之路，近日，市妇联携手市第一人民医院、家教协会、乐达商贸、元剪以礼、宝贝总动员儿童摄影等单位、企业的爱心人士走进夏店镇初级中学，开展了一系列丰富多彩的关爱服务活动，构建起家校社协同关爱的坚实桥梁。现场，30余名困境留守儿童收到了特别的六一礼物。

一份成长礼包、一次形象焕新、一组美好影像、一堂健康课程、一项传统手作、一场家教讲座，为孩子们打造沉浸式关爱体验。“我们要让每个孩子都感受到‘父母虽远，关爱常在’的温暖。”市妇联主要负责人在现场表示。

爱心物资传递殷切期望

“谢谢阿姨，我太喜欢这个书包了，以后我背着它好好学习！”13岁的小萱（化名）双手从河南乐达商贸有限公司创始人张玉梅手中接过爱心大礼包时，脸上绽放出灿烂的笑容。

慰问前夕，张玉梅特意前往超市精心采购了书包、画笔、绘本等学习用品，还贴心地挑选了女生喜爱的小零食。这些学习用品不仅为孩子们的学习提供了便利，更饱含着爱心企业对他们的殷切期望。

暖心理发焕发自信光彩

学校一角，爱心妈妈、元剪以礼理发店店主马令亚化身“魔法造型师”。她动作娴熟，一边挥动剪刀，一边和孩子们亲切交谈。“宝贝，你想剪个什么样儿的发型呀？”“剪短一点，这样运动的时候更方便！”14岁的留守儿童小美（化名）笑着回应。

不一会儿，伴随着“咔嚓咔嚓”的声响，孩子们原本有些凌乱的头发变得整齐利落，个个精神抖擞。现场，马令亚用温暖的话语和精湛的手艺，让孩子们感受到了家一般的温暖，自信的笑容在他们脸上尽情绽放。

定格瞬间留存美好回忆

宝贝总动员儿童摄影店的志愿者们发挥专长，穿梭在校园里，用镜头记录下孩子们欢乐的瞬间。他们捕捉到孩子们在操场上嬉戏打闹的欢乐瞬间，记录下孩子们围坐在一起分享零食时纯真的笑容。“茄子……”随着一声快门声响起，孩子们天真无邪的模样被永久定格。

父母外出务工多年的小华（化名）开心地说：“我要把这些照片发给爸爸妈妈看，让他们知道我在这里很快乐！”这些珍贵的照片，将成为孩子们成长路上美好的回忆，让爱陪伴他们一路成长。

健康知识守护身心成长

市第一人民医院儿科的医护人员带来别开生面的卫生健康知识讲座，讲座以有奖问答开场，瞬间点燃了孩子们的热情。“小朋友们，谁知道正确洗手要分几步呀？答对有小奖品哦！”儿科护士长李欣欣询问说。孩子们纷纷举手，现场气氛热烈。

讲座中，李欣欣不仅详细讲解了如何培养良好的卫生习惯，还特别关注孩子们的心理健康。她通过互动游戏，引导孩子们分享自己的情绪和想法。在轻松愉快的氛围中，原本有些内向的小宇（化名）也勇敢地站起来，讲述了自己的烦恼。李欣欣耐心倾听并给予鼓励，小宇紧锁的眉头渐渐舒展，说道：“原来不开心的时候表达出来，心里真的会舒服很多！”

与法“童”行 护航成长

市法院把法治课堂“变”成儿童节特别礼物

在六一儿童节来临之际，为增强青少年法治意识，营造平安和谐的校园环境，5月26日，市法院立案庭庭长王朝霞、副庭长陈继征一行走进临汝镇郝寨小学和庙下镇乐寨小学，开展“送法进校园”普法宣传活动，为孩子们送上别具意义的“法治礼物”，助力扣好人生第一粒“法治纽扣”。

趣味普法，法治种子播心田

法官围绕《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等法律法规，结合小学生年龄特点和认知水平，用生动活泼的语言和贴近生活的案例，讲解了校园欺凌、网络安全、自我保护等法律知识。通过“一问一答”“情景模拟”等互动形式，引导孩子们思考如何应对日常生活中的法律问题。现场气氛热烈，学生们踊跃参与，在欢声笑语中根植法治观念。

通过这场讲座，孩子们在轻松愉快的氛围中收获了知识，打开了心扉，也学会了关注自身身心健康。

香囊传情承载美好祝愿

来自医疗系统的三位“爱心妈妈”心思细腻，带来了制作香囊的材料，手把手教孩子们填充香料，制作香囊。“把艾草放进去，这样香囊既能驱蚊避虫，又能提神醒脑。”爱心妈妈一边示范一边讲解。

14岁的小悦（化名）认真地跟着学习，不一会儿，一个色彩斑斓、香气四溢的香囊就完成了。她兴奋地说：“我要把这个香囊挂在床头，每天都能闻到艾草的味道，谢谢阿姨们！”

这些香囊不仅有实用功能，更承载着“爱心妈妈”们的美好愿望和深深祝福，陪伴孩子们在逆境中向阳成长。

教育课堂助力家校共育

教室里，我市家教协会优秀讲师晋少杰为50名学生家长代表上了一堂干货满满的家庭教育课。她结合大量生动案例，深入浅出地分享科学育儿理念和实用方法。针对儿童常见的行为习惯培养、情绪管理、青春期叛逆心理疏导等问题，给予专业建议。在讲到如何应对孩子的叛逆情绪时，她分享道：“当孩子发脾气时，家长先不要急于批评，而是蹲下来，看着孩子的眼睛，耐心倾听他们的想法。”家长们认真记录，不时点头表示认同。

“以前和孩子沟通总是有矛盾，听了老师的讲解，我学会了很多和孩子有效沟通的技巧，真是收获很大！”家长王女士在听完讲座后感慨道。

系列关爱服务活动结束后，孩子们满心欢喜，家长们收获满满。父母重残的困境儿童小雨（化名）激动地说：“谢谢叔叔阿姨们在儿童节前给我们送礼物、开展活动，我们一定会好好学习，将来也要像你们一样帮助别人，回报社会！”

此次关爱困境留守儿童活动如同一缕温暖的阳光，轻轻浸润着孩子们的心灵。通过为困境留守儿童提供生活帮助和精神抚慰，让他们感受到了社会的关爱和温暖，增强了他们面对生活的信心和勇气。

一直以来，市妇联积极发挥组织引领作用，广泛动员妇联执委、巾帼志愿者等社会力量，建立健全家校社协同育人机制，聚焦困境留守儿童的成长需求，持续开展形式多样的关爱服务活动，致力于为孩子们的健康成长营造良好的环境。

“关爱困境留守儿童是一项长期且艰巨的任务，市妇联将继续发挥桥梁纽带作用，组织引导更多的社会力量参与到关爱留守儿童工作中来，持续关注他们的成长需求，为她们提供更多、更贴心的服务，让每一个留守儿童都能在爱的阳光下健康快乐地成长，度过一个幸福美好的童年。”市妇联相关负责人表示。

念。

赠书寄语，法治阳光护成长

活动期间，法院干警向在场师生赠送了《送法进校园》《中华人民共和国民法典》等宣传手册，并寄语同学们“学法以明理，守法以立身”，鼓励大家从小树立法治信仰，争做遵纪守法的新时代好少年。学校负责人表示，此次普法活动形式新颖、内容实用，为构建平安校园注入了法治力量。

法治童行，共绘成长“同心圆”

活动最后，法院干警与师生合影留念，孩子们手持法治宣传手册，绽放出灿烂笑容。王朝霞表示：“少年儿童是祖国的未来，法治教育需从点滴做起。我们将持续深化‘送法进校园’活动，以司法之力护航青少年健康成长。”

宋乐义 李世昌



①



②



③



④



⑤



⑥

①5月28日，市区某幼儿园的小朋友们在舞台上载歌载舞，欢度六一。精彩的演出博得在场观众阵阵掌声。

吴伟伟 摄

②5月26日，法官为小朋友们送上法治宣传资料，别样迎六一。

宋乐义 摄

③近日，在我市开展的困境留守儿童关爱服务中，爱心妈妈为学生理发。

宋盼盼 摄

④5月27日，市实验幼儿园举办了两场以《童享“实”光“童”成长》为主题的亲子趣味游戏活动，增进亲子情感，营造健康向上的成长氛围。

宋乐义 摄

⑤近日，有道小学“国之少年志凌云，中华文脉永传承”第四届情景剧演绎比赛在该校报告厅内开启。通过直播屏幕，师生共同沉浸于这场穿越时空、传承文脉的视听盛宴之中。

张亚萍 摄

⑥5月27日晚，市新时代精英学校小学部举办六一文艺汇演，全体师生欢聚一堂，共度美好时光。

宋盼盼 摄

5月28日，王寨乡胡庄小学举办了一场意义非凡的盛会——“红领中心向党，争做时代好队员”二二年级少先队入队仪式。孩子们戴上鲜艳的红领巾，正式加入中国少年先锋队，迈出了“人生三部曲”的第一步。

庄严启幕，队旗飘扬。仪式在激昂的出旗曲中拉开帷幕。护旗手们精神抖擞，迈着整齐有力的步伐，护卫着少先队队旗缓缓走来。全体师生庄严肃立，少先队员行队礼，目光坚定地注视着鲜艳的队旗，眼神中满是对少先队组织的崇敬与向往，现场气氛庄严肃穆。

歌声嘹亮，童心向党。“我们是共产主义接班人，继承革命先辈的光荣传统……”伴随着熟悉的旋律，全体师生齐声高唱《中国少年先锋队队歌》。嘹亮的歌声回荡在校园上空，唱出了少先队员们对祖国的热爱、对理想的追求，展现出新时代少年朝气蓬勃、积极向上的精神风貌。

光荣入队，使命传承。少先队辅导员宣读新队员名单，一个个稚嫩而又充满期待的名字在校园里响起。老队员们手持红领巾，为新队员郑重地佩戴上鲜艳的红领巾。新老队员互敬队礼，这一刻，红领巾在胸前飘扬，红色基因在传递，新队员们的脸上洋溢着自豪与喜悦，他们正式成为光荣的中国少年先锋队队员。

铮铮誓言，坚定信念。“我是中国少年先锋队队员。我在队旗下宣誓……”在刘美曦同学的带领下，队员们高举右拳，庄严宣誓。稚嫩却坚定的誓言响彻校园，这是新队员们对少先队组织的承诺，是他们努力学习、为共产主义事业贡献力量的决心。

代表发言，共话成长。新队员代表张馨宁同学怀着激动的心情上台发言。她表示，加入少先队是一份荣耀，更是一份责任，今后一定会好好学习，好好锻炼，用实际行动为红领巾增光添彩。老队员代表郭家媛同学也分享了自己作为少先队员的成长感悟，鼓励新队员们在少先队这个大家庭中积极进取，共同进步。

谆谆教诲，殷切期望。学校负责人向新队员们表示热烈的祝贺，希望队员们热爱祖国、热爱学习，传承红色基因，努力成长为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义建设者和接班人，让胸前的红领巾更加鲜艳夺目。

呼号退旗，筑梦前行。在激昂的呼号声中，“准备着：为共产主义事业而奋斗！”“时刻准备着！”铿锵有力的回答，表达了少先队员们为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗的坚定信念。最后，伴随着退旗曲，入队仪式圆满结束。

李浩然 郭新萍

胡庄小学举办少先队入队仪式

童声嘹亮 唱响未来

杨楼镇中心小学举行庆六一歌咏比赛

5月28日上午，为庆祝六一儿童节，充分展示学生阳光、健康的精神风貌，进一步打造和谐校园，杨楼镇中心小学举办中高年级歌咏比赛，为师生们呈现了一场充满活力与艺术气息的校园盛会。

为了此次比赛，各班级师生利用音乐课和课余时间，认真练习每一个音符，精心打磨每一个动作，力求在比赛中展现出最好的状态。比赛以班级为单位，每班参赛曲目均为一首，有《大中国》《红星闪闪》《歌唱祖国》《保卫黄河》等爱国红歌，也有《澎湖湾》《踏浪》等经典童谣，还有《小美满》等流行歌曲。

比赛现场气氛热烈，各参赛班级以整齐的服装、饱满的精神状态亮相舞台。同学们用嘹亮的歌声和真挚的情感，唱响了对祖国的热爱和对青春的礼赞。

以歌言志，以声传情。据了解，此次歌咏比赛，不仅彰显出杨楼镇中心小学学生良好的艺术素养和积极向上的精神面貌，更营造了健康向上的校园文化氛围，让社会主义核心价值观的种子在广大学生心中生根发芽。

宋乐义